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Programové vybaveni

Nazev materialu

Kdyz

Anotace Pouziti logickych funkci. Tvorba vyraz( s pouzitim
operator( porovnani. Prace s logickym soucinem a
souctem. Zapis vyrazd do bunék.

Autor Ivan Jazyk cestina
Pomykacz

Ocekavany vystup

Rozumi konstrukci vyraz{ a jejich navratové hodnoté a
tomu, jak ji Ize vyuzit v fidicich konstrukcich. Vyhodnoti
vyraz. Pouzije operatory porovnani pro sestaveni
vyrazu. Rozumi logickému soucinu a souctu. Pouzije
vhodné funkce ve vzorcich.

Klicova slova

logické funkce, vyrazy, operator porovnani, logicky
soucin, logicky soucet

Druh vyukového zdroje Vyklad Vékova skupina zaku |15+
Typ interakce aktivita Rocnik 2.
Specialni vzdélavaci potreby zadné
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Pravda nepravda

Programy déla zajimavéjsi to, ze mohou konat rozhodnuti na zakladé vstupnich argumentt. Lze si
pod tim predstavit napr. to, Ze program bude kontrolovat uzivatelem zadavana c¢isla. Pokud bude
Cislo vétsi jak nula, zobrazi se informace o tom, Ze zadané ¢islo je kladné. A obracené, ¢islo mensi jak
nula, zobrazi se "Cislo je zaporné". (A co kdyz bude zadané cislo 0?)

Kdykoli provadi program néjaké rozhodnuti, rozhoduje se mezi dvéma stavy: "pravda" a "nepravda".



#pravda-nepravda.380
#vyrazy.380
#operatory-porovnani.380
#funkce-kdyz.380
#logicky-soucet-a-soucin.380
#studenti-pokracovani-cviceni-ii.380

Z4dné "moZnd" neexistuje.

To znamend, ze vyhodnocovany vyraz muze byt bud pravda a nebo nepravda. Téz si Ize predstavit
stavOal.

Vyrazy

- Vyrazem muze byt prakticky cokoli.
- Cislo
- funkce
- adresa bunky
> vypocet (napr. 1+2)
» porovnavani ¢isel (napr. 1>2)
> kombinace vSe pravé uvedeného dohromady, napr. (14+2)>SUMA(A2;B2)
- Tabulkovy procesor se pak rozhoduje, zda-li vyraz je pravda nebo nepravda, dle téchto pravidel:
> Je-li vysledna hodnota bunky kladné nebo zaporné cislo, vysledek je pravda.
> Je-li vysledna hodnota buniky nula nebo prazdna bunka, vysledek je nepravda.

fe | =KDYZ({D2;"pravda";"nepravda")
D E F G

42|Eravda _I

0 nepravda
-1024 pravda
nepravda

Operatory porovnani
Patrné je znate uz z matematiky, ale preci jen pro uplnost toho, jak vypadaji v tabulkovém procesoru.

. =..TOVNna Se

- > .. je vetsi

- >= .. je vétsi nebo rovno

- < ..je mensi

- <= .. je mensi nebo rovno

. <> .. je ruzny od (nerovna se)

Funkce KDYZ

- Na obrazku vyse jste si mohli v§imnout pouZiti funkce KDYZ().Funkce kdyZ mé 3 argumenty.
» podminka je vyraz, ktery se bude vyhodnocovat.
> ano je hodnota, ktera se vrati v pripadé, ze vysledek podminky je "pravda".
> ne je hodnota, kterd se vrati v pripadé, ze vysledek podminky je "nepravda".
V nasem pripadé je podminka pouze odkaz na bunku vlevo (a ta obsahuje pouze ¢islo). Navratova
hodnota funkce KDYZ() je v tomto pripadé textovy fetézec, resp. v obou piipadech (ano, ne, tedy

"pravda", "nepravda").
. Vratime-li se ted zcela na zacatek tohoto textu, miizeme implementovat detekci zapornych a




E 5:| =KDYE{C3>D:"kIadné”:"zépnrné"}|
-15 zdporné
1024 kladné
-4096 zdporné

L, 0 zaporne , ) .,
kladnych cisel. Mala chybka se vloudila - Cislo 0 bylo
oznaceno jako zaporné. To lze vyresit napr. dalSim zanorenim funkce KDYZ().

[ 5:| :KDYE{CS}D;“kIadné”;KD\’iiC3-::D;”zépurné“;“nula"}}|
-15 zaporné
1024 kladné
-A096 zaporné
0 nula

Logicky soucet a soucin

. Tvorba podminek muze byt i sofistikovanéjsi. Jedna podminka muZe obsahovat nékolik vyrazu,
které se pomoci pravdivostni logiky spoji do jedné "velké" pravdy nebo nepravdy. To, jak se
rozhodne o vysledku zavisi na tom, jaky je vztah mezi jednotlivymi podminkami. Napr. ma-li byt
splnéna alespon jedna z podminek, a nebo pravé vSechny.

» Napr. zjisStujeme, kdo ma narok na vyznamenani. Pro ziskani vyznamenani musi byt splnény dvé
podminky. Primér znamek nesmi byt vyssi jak 1.5, a zaroven zadna ze znamek nesmi byt horsi
jak 2.

» Jiny priklad. S¢itdme osoby, které dojizdéji denné do Skoly nebo zustévaji na internaté.

- Pokud pri sestavovani podminek pouzivate spojeni "a zaroven", pak jde o tzv. logicky soucin
(AND).Naopak pokud spojujete podminky slovem "nebo" pak jde o logicky soucet (OR).Samozrejmé
pri sestavovani podminek 1ze pouzit jak logicky soucin, tak logicky soucet dohromady.

- Tabulkovy procesor disponuje funkcemi A() a NEBO(), které vraci bud pravda nebo nepravda, dle
vstupnich argumentu, coz jsou ony dil¢i podminky.

Zavérem, dokdazete vytvorit tyto pravdivostni tabulky pro funkce A() a NEBO()? Argumentem funkci
jsou pravé vstupy A, B. U druhé tabulky je navic piiddna funkce KDYZ, diky které se zobrazi vysledek
1 nebo 0 (dle pravdivosti vyrazu).

AND - A() OR - NEBO()
vstupy vystup vstupy vystup
A B Y A B Y

0 0| NEPRAVDA 0 0 0
0 1| NEPRAVDA 0 1 1
1 0| NEPRAVDA 1 0 1
1 1| PRAVDA 1 1 1

Studenti - pokracovani Cviceni Il

- VloZzme do mezi sloupce N a O novy sloupec. Pravym tlac¢itkem mysi kliknéte na zdhlavi sloupce O a
z kontextové nabidky zvolte "vlozit bunky"




M N 0 | p
Pramér Horsijak 2 |Modulo R # VWmeut
) 24 2 2% Kopirovat
l I 3 5 [, Moinosti vioZeni:
) 1.3 0 A
2 2,7 3 Viodit jinak..
: 2=4 2 VioZit bunky
; 3 9 Crdstranit

- Do nového sloupce "Vyznamenani" zapiSeme vzorec, ktery rozhodne, zda-li ma student narok na
vyznamenani Ci nikoli.Jde o kombinaci dvou podminek (jak jiz bylo popséno vyse), zak nesmi mit
hor$i prumér jak 1.5, a zéroven nesmi mit hors$i znamku jak 2.

L M N | 0 | P Q

‘EV  Primér Hordijak 2  Vyznamenani Modulo RC  Narozeni
2 24 2 ne 0 15.54 1971
4 3 2 ne 0 19.60.1969
2 1,3 0 ano 0 12.09.1970
2 2.7 3 ne 0 05.58.1971
4[ 2;41 2] =KDYZ(A(MB<=1 ﬁ;NGsz;"anu";"ne"]|
g g £ na n 29 nd 1070  Jako

dalsi krok bychom mohli cely sloupec "Horsi jak 2" zaclenit primo do vzorce pro urceni naroku na
vyznamenani.
. Sloupec "Modulo RC" prejmenujme na "Platné RC". Vzorec, ktery obsahuje, vyuZijeme, ale v
| u

r |
Platné RC Narc
—KDYZ(MOD(C2:11)<>0:NEDEF ():"0K")
OK 196
#NENI_K_DISPOZICI 29.0
OK 05.5
podmince funkce KDYZ(). OK 19.5vgimnéte si pouzité

funkce NEDEF(). Ta vraci chybovou hlasku primo tabulkového procesoru (je vidét ve sloupci nize,
tam kde je #NENI K DISPOZICI). Toho lze potom vyuZit v kombinaci s funkci JE.NEDEF(), a
detekovat tak stavy, kdy doslo k néjaké chybé.




